

標商陸大紹介

題問性著顯之冊註

- 3. 商標設計。
- 4. 產品設計。
- 5. 專利貿易介紹。

大多數國家是不允許作為商標註冊，理由是地名商標不具有顯著性。一九八八年一月十三日修改的《商標法實施細則》第六條已明確規定了：縣級以上（含縣級）行政區劃名稱和公眾知曉的外國地名，不得作為商標。

有的商標附有圖形明確表示其他事物而與行政區劃名稱合的，如鳳凰商標，鳳凰是湖南省的縣名，但圖形是鳳凰鳥；雙江是雲南省的縣名，雙江商標的圖形是兩條江匯合，這些名稱不視為行政區劃名稱。

漢語拼音組成的地名商標，如『HANG ZHOU』為杭州的漢語拼音，仍應視為行政區劃名稱不予核准。

四使用國家發布的統一專用符號標誌作商標的。這些標誌有警告標誌，如注意安全的「！」，當心觸電的「！」，檢驗商品的慣用標記，如『合格』、『正』、『副』等等。專用符號有機械產品上表示光潔度的符號等等。

五廣告、宣傳、展覽會的常用詞彙作為商標的。

堅固耐用』、『款式新穎』、『美觀大方』、『花色多樣』、『男式』、『女式』、『新穎』這些詞句、文字已成為宣傳商品的常用語，不能作為商標由一家專用。而『全國』一詞由於經常於商品的展覽會上，作為商標使消費者難以識別出是該商標的商品展覽，還是全國的商品展覽，因此也不能獲准註冊。

六商標名稱與圖形是對立的兩個事物，或商標上出現名稱的一般認為不具有顯著性，如『太陽』商標，圖樣由中文太陽和孫悟空圖形組成，商標名稱與圖形是兩個事物，作為商標易產生混亂。

七有關的專業用語、行業用語及圖形作為商標缺乏顯著性。機械產品上使用『通用』，藥品上使用『保健』、『中西』，這些名稱作為商標，將使消費者無法區別商品的來源，起不到商標的作用。

八軍工』、『輕工』、『重工』、『旅遊』、『農業』為行業的用語，如與商品運用在市場上出現，就會難以分清是『X』商標還是本行業的產品。

九兩岸商標實務研討會上所發表有關商標『顯著性』的審查報告，以供國人參考。

就曹先生所提，根據商標審查實務，下列情況一般認為不具備商標的顯著性：

(一)印刷體表示的一個或兩個外文字母、漢語拼音字頭組成的商標。如單獨由A、C或A、B組成的商標，一般認為不具有顯著性。但一個或兩個外文字母，或者漢語拼音字頭組成的圖形變形字母，以特殊形式出現，可以作為例外情況獲得註冊。

(二)單純由阿拉伯數字組成的商標。阿拉伯數字作為商標，識別能力較差。如使用在鞋、帽、襪、服裝上易與商品的尺碼混淆；使用在機電商品上易與商品型號混淆。阿拉伯數字組成圖形，與商品的尺碼，型號有較大區別的，可視為具有顯著性。但數字商標在大多數國家很難獲准註冊。

(三)地名商標。對於地名特別是公眾知曉的地理名稱，申請的審查與國內同樣有形式（程序）審查與實質

專辦紐、澳及加拿大投資移民業務
台行百貨股份有限公司
專營各種百貨雜項

專利申請、品管輔導及內銷檢驗登記、
UL、FCC、BS、CSA、VDE、AS等各國標準申請。

大陸申請專利之途徑

談我國申請人向

（實體）審查兩階段，惟有關商標顯著性的審查，在大陸商標局現行實務上，係屬形式審查之範疇，因此，如有違反此規定，即遭形式核駁，誠屬十分可惜。
又在此次兩岸商標研討會上，台灣的業界方面，對前述（六）將商標名稱與圖形是對立之情形列為不具顯著性之審查基準，深不以為然，以大陸制度固可將不相關之文字或圖形分別提出申請，即可克服該核駁理由，但台灣業界多希望大陸方面也能參酌國內的審查實務，以免有關該類要性的認定過於嚴苛，不僅不符國內基準，亦違反國際間之認定標準。惟在大陸商標局對顯著性的審查基準尚未變更之前，為免國人申請的商標遭此不必要的程序核駁，有關規定與實務，仍值得大家關注。

在政府對大陸政策漸趨於開放之時，又逢國內產業轉型期，我國人至大陸投資之事件時有所聞，產業轉型期，我國人至大陸投資之事件時有所聞，

在大陸專利局實地了解目前之申請實務，並與國務院指定之涉外代理機構檢討過去合作之關係，進一步建立合法且高水準服務品質之申請代理管道。

依大陸專利局法律事務部首長表示，我國申請人至大陸申請專利如係法人或個人在大陸無親友者皆應透過國務院指定之涉外代理機構向大陸專利局提出申請，但大陸專利官員指出，目前來自台灣之申

請人有些以虛設之大陸地址假冒大陸人民提出申請，或透過非涉外代理機構以代理人頭充當申請人「親友」提出申請，該名官員指出上述兩種申請途徑，至少需冒下列風險：

1. 虛設大陸住址提出申請者，因大陸根本無此申請人存在，將來專利申請縱使獲准，將來亦無法主張權利。

2. 透過非涉外代理機構之申請案，由於台灣之申請人與大陸之「人頭親友」關係並非正常，將來在申請過程中或要主張權利時，皆會發生糾紛。

3. 經由非涉外代理機構申請之我國申請人案，因我國之申請人與代理人間無直接之權利義務關係，該代理人只對其「人頭親友」有文件轉知等專利代理應盡義務。

4. 各項期限之通知、管制，例如要求實審或繳交年費之期限往往在數年後才會發生，有信譽、有制度之代理之代理人選擇便更形重要。

除了上述情況外，據大陸專利局官員指出，甚至在實務上大陸專利局亦曾因「人頭親友」與申請人並無真正「親友」關係經調查屬實後不接受該案申請。

我國國人可能因申請代理費用上之考慮而採用上述途徑向大陸提出專利申請，但由於皆非正常之管道，特別是大陸申請案之審查隨著制度之建立，對內容之要求亦有其基本規範，申請人如果貪圖較低代理費用不但申請過程之風險大，且申請內容之品質亦無法確保，實應慎重考慮。

大陸商標機構示意圖 (轉載1989年中國商標簡況)

